L’arte ai tempi del Correggio

Itinerario tra i grandi cicli d’affresco nei castelli del parmense

20 settembre 2008 – 03 maggio 2009
Il pittore della luce, il maestro delle figure in cielo dai chiaroscuri morbidi e delicati, il personaggio artistico capace di influenzare movimenti tra loro diversissimi: tutto questo è Antonio Allegri, detto il Correggio. Affermato e stimato dalle corti padane, il grande maestro lavora nei primi del Cinquecento in parallelo con numerosi altri artisti che da lui traggono spunto ed ispirazione per la creazione di imponenti cicli pittorici, all’interno dei grandi castelli del Rinascimento parmense. Ecco allora che la grande mostra dedicata al Correggio o la rivisitazione delle cupole cittadine illuminate ad arte diventano un’occasione per apprezzare anche il territorio circostante, la provincia di Parma con i suoi castelli, le sue corti, le sue soste all’insegna della migliore tradizione enogastronomica. Un itinerario di sette luoghi in un intreccio di arte e storia, che saranno scenografia di concerti, eventi letterari e laboratori artistici fino alla primavera del 2009. 

Grandi restauri fatti “per l’occasione”: a San Secondo le storie affrescate nelle sale dell’Asino d’Oro e degli Imperatori, all’interno della Rocca dei Rossi, saranno valorizzate mettendo a punto l’illuminazione e l’impiantistica con un allestimento definitivo e completo. Contemporaneo a Correggio è Michelangelo Anselmi che dipinse la Cappella con i Dottori della Chiesa nella Collegiata di San Bartolomeo a Busseto, dove verrà realizzato un intervento di manutenzione e l’esecuzione di interventi puntuali di consolidamento. 

I veri protagonisti dell’itinerario saranno dunque i cicli pittorici, le storie narrate ma anche gli stessi turisti grazie a visite suggestive ed avvolgenti: attraverso musiche, parole e rumori luoghi speciali e magici dei castelli parmensi torneranno “in vita”, le antiche stanze si rianimeranno in virtù dei suoni che li hanno abitati nel passato, nello specifico quello coevo all’epoca in cui opero’ a Parma il Correggio. Vere e proprie installazioni sonore: nella Rocca di Fontanellato avverranno incantesimi allo specchio nella curiosa camera ottica, parleranno le figure della famosa saletta dedicata al mito di Diana e Atteone, a Sala Baganza si celebreranno i versi del Tasso, mentre a Torrechiara, all’interno della Camera d’Oro, risuoneranno le voci e le risa del risveglio di Bianca, della sua toilette mattutina e della sua vestizione all’interno del nido d’amore, fino al racconto delle Metamorfosi di Apuleio a San Secondo nella Rocca rossiana. Per chi vuole inoltre vivere appieno la vita cortigiana, i fasti e i decori tipici delle grandi residenza nobiliari, non può mancare la visita alla Rocca di Soragna ricca di dipinti famosi come quelli di Nicolò dell’Abate, affermato artista modenese che operò anche in Francia a Fontainebleau.

Per i più piccoli è stato inoltre ideato un progetto speciale, in una cornice davvero preziosa: il Castello di Montechiarugolo diventerà fino a primavera un Castello con “Vista”, per conoscere e capire il paesaggio rappresentato dal Rinascimento ad oggi. Dopo una visita guidata ad hoc, la fortezza sarà animata da ragazzi e bambini che vogliono reinterpretare il paesaggio a modo loro… a partire dalla splendida loggia che offre un ampio panorama sulla Val d'Enza. Dalle scatole con foro per prospettiva fino alle moderne elaborazioni fotografiche, le classi si divertiranno, in base all’età e al percorso scolastico, con sanguigna, carboncino, acquerelli, sbalzo su metallo e collage su tempera. E per chiunque voglia mettersi alla prova...laboratori di affresco rivolti sia al pubblico adulto (la domenica) che alle scuole presso i castelli di Fontanellato, Sala Baganza e Torrechiara con lo scopo di introdurre anche un semplice appassionato alle tecniche dell’affresco e alle problematiche relative a conservazione e restauro delle grandi superfici dipinte.
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