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La storia di San Secondo e la Rocca dei Rossi
su Mediolanum Channel con lo scrittore Marco Buticchi
Nei giorni scorsi la Rocca dei Rossi di San Secondo ha ospitato Mediolanum Channel (canale 803 di Sky) per la registrazione di una puntata del programma “Ainigmata”. La troupe televisiva era guidata da Marco Buticchi, noto scrittore spezzino, autore di vari romanzi pubblicati da Longanesi, quali “Le Pietre della Luna”, che è stato in testa alle classifiche di vendita e tradotto in più  lingue, “Scusi Bagnino, l`ombrellone non funziona!”, “L`anello del re”, “La nave d`oro”, “Profezia”, “Menorah”, tutti di indubbio successo. Erano presenti anche il regista Valerio Lamberti e il delegato di produzione Paola Lavatelli con la troupe Movie Box di Genova (operatori di riprese: Andrea e Carlo Parodi; fonico: Christian Silvi).

Marco Buticchi, con il programma “Ainigmata” si propone di accompagnare i telespettatori tra gli enigmi della Storia: “Spesso il corso dei grandi eventi che hanno caratterizzato le epoche è passato a poca distanza dai luoghi nei quali siamo soliti trascorrere il nostro tempo. Molte volte, però, di quelle gesta ammantate di leggenda e di mistero, noi non abbiamo che una conoscenza superficiale. In ogni caso ci farebbe piacere saperne di più, ricercare tra i meandri del passato e inserire al giusto posto i piccoli eventi locali all’interno della grande Storia degli Uomini”.
Marco Buticchi, ben coadiuvato da Pier Luigi Poldi Allaj e seguendo alcuni spunti pubblicati nel sito internet della Corte dei Rossi, ha condotto nella Rocca di San Secondo una speciale “visita guidata”, illustrando affreschi, fatti e personaggi sino a giungere ad una conclusione davvero imprevedibile ed imprevista. Ma non vogliamo oltremodo svelare i misteri indagati e togliere l’emozione della prima visione.
La puntata registrata a San Secondo di “Ainigmata” andrà in onda su Mediolanum Channel (Sky - canale 803) e potrà essere vista simultaneamente anche in streaming sul sito internet www.mediolanumchannel.com. La prima emissione avverrà lunedì 28 maggio 2007 alle 21.15. Seguiranno altre repliche durante tutta la settimana sino a lunedì 4 giugno, secondo il seguente calendario ed orari: martedì 29 maggio alle ore 8.45, 16.45, 23.00; mercoledì 30 alle ore 08.00, 14.45, 21.45; giovedì 31 alle ore 1.00, 11.15, 16.45, 23.30; venerdì 1° giugno alle ore 8.00, 11.15, 20.15; sabato 2 giugno alle ore 10.30, 14.30, 18.00, domenica 3 giugno alle ore 08.45, 15.45, 19.00 ed infine ultima replica lunedì 4 alle 16.45. In questo modo le emissioni di “Ainigmata” andranno in contemporanea con i preparativi ed i festeggiamenti del Palio delle Contrade, contribuendo ancor di più a diffondere quell’aria di storia e di mistero che da sempre aleggia sulla terra dei Rossi e sulla Rocca di San Secondo.
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